

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE

En la región valenciana. 450 pes.

En el resto de España. 500

Extranjero. 550

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEOBORO LLORENTS Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1899

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 29

AVANZADO DE CORREOS

TELEFONO 17

UNICO PAGO 5 CENTIMOS



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy sábado, en la parroquial Iglesia de Santo Tomás Apóstol, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

### Doña Purificación Muñoz Collado de Domenech

Sus afligidos esposo é hijos suplican á los parientes y amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

## ASUNTOS DEL DIA

Continúan siendo satisfactorias las noticias que se reciben de Madrid sobre el restablecimiento de la normalidad. Ayer transcurrió el día, en la capital de España, en la más completa tranquilidad, y á todos los informes recibidos de provincias son todos también muy optimistas, incluso de Barcelona, donde parece que renace la confianza pública.

La prensa toda, interpretando el sentir de la opinión, condena con gran energía los sucesos ocurridos, y aplaude al gobierno por la energía desplegada, y á todos los elementos que han cooperado á la acción del restablecimiento del orden, por su acertada ayuda. Algunos de ellos dicen que la campaña emprendida ahora debe servir de saludable orientación para impedir que continúen subsistiendo los agitaciones de oficio, esa nueva clase que de bastantes años á esta parte ha venido viviendo y medrando á costa de los gobiernos débiles, y que son los causantes de los grandes quebrantos que sufre la nación. Es esta una campaña patriótica en la que deben laborar todos los buenos españoles.

Del extranjero se ha recibido estos días una noticia de suma trascendencia: la intervención de Su Santidad Benedicto XV en las negociaciones para la terminación de la guerra. El romano Pontífice ha dirigido una Nota á todas las Potencias beligerantes, no sólo interponiendo sus prestigios para la paz, sino también determinando las condiciones según las cuales podría aquélla firmarse, sin lastimar los sentimientos patrióticos, ni los intereses de las naciones combatientes.

Las proposiciones de Su Santidad no han sido bien acogidas por Inglaterra. La prensa de este país censura la intervención de Benedicto XV y dice que no pueden ser aceptadas las condiciones que se establecen, porque los aliados no se hallan en situación favorable para firmar la paz.

Sucede, pues, que es la Gran Bretaña la que se opone á que concluya la desoladora situación en que se halla el mundo. Para firmar la paz necesita Inglaterra hallarse en situación más ventajosa que se encuentra hoy, y ello no sabemos cuándo ocurrirá, quizás cuando el estado de Europa no permita su reconstitución. Después de tres años de guerra, ha de pesar ya mucho el orgullo británico.

### La huelga revolucionaria en Madrid

#### SE RESTABLECE LA NORMALIDAD

(La jornada del jueves)

**Aspecto general**  
Hasta el medio día el aspecto de la población, especialmente en los barrios más populares, era de completa normalidad. Los automóviles funcionaban como de ordinario, lo mismo que la mayoría de los carros; los establecimientos de todas clases abrieron sus puertas á las horas acostumbradas; los tranvías continuaron funcionando, aunque custodiados por fuerzas públicas; todos los servicios se hacían sin incidentes.

En Atocha, plazas del Progreso y Antón Martín, glorietta de Cuatro Caminos, puentes de Toledo y Segovia, plaza de la Cebada, Tetuán y otros puntos vivaqueaban las tropas, dando á todos esos lugares un aspecto pintoresco.

De las subsistencias, únicamente se notó escasez de pan en algunos puntos de la capital; á la puerta de varias tahonas se formaron largas colas en las primeras horas de la mañana, manteniendo el turno para la compra agentes de la autoridad en unos, y en otros, parejas de soldados. La venta se hizo sin incidentes.

**Se inicia la reacción**  
Hemos recogido impresiones entre varios elementos huelguistas, especialmente de los ferroviarios.  
Podemos asegurar que se inicia en estos momentos, y con motivo de los sucesos que se han desarrollado, un movimiento de reacción que ha de tener gran importancia para el porvenir.

La protesta contra los elementos directores de la huelga se generaliza entre los obreros, que no se ocultan para censurarlos duramente, especialmente al secretario del Comité Nacional de Ferroviarios.

Muchos de los obreros que nos han hablado aseguran que en la primera Asamblea que se celebre será desistido. Este malestar tiene como principal causa el que los hayan llevado á la huelga haciéndoles creer que se trataba de defender á unos compañeros, y de pronto se ven mezclados en un movimiento de carácter puramente político.

**Los ferroviarios del Norte**  
Hoy ha reinado durante todo el día completa tranquilidad en la estación del Norte. En los talleres y vías se veía gran número de obreros, y los trenes han salido á su hora y llegado con el retraso que está viniendo todo el verano. La única anomalía ha consistido en no haber llegado el correo de Asturias; pero conviene advertir que esto no tiene relación alguna con la huelga ferroviaria. Casi todos los trenes llegados hoy á Madrid traían pegados en los vagones varios pasquines, en el mismo sentido que el que á continuación copiamos:  
"Ferroviarios: La huelga ha fracasado. Acudid al trabajo y no sigáis dejándoos engañar por los vividores de la U. F."  
El director de la Compañía, don Félix Boix, ha dirigido á todo el personal afecto á la empresa, la siguiente circular:  
"Madrid 14 de agosto de 1917.  
Esta Dirección cumple el grato deber de dirigirse al numerosísimo personal que no ha abandonado el servicio, para hacerle presente la satisfacción y reconocimiento de la Compañía por la conducta de los agentes que, despreciando las coacciones y amenazas de los huelguistas, redoblan su celo, haciendo posible la prestación del servicio, y arrostran serios peligros al verificarlo.  
La Compañía no puede menos de tenerlo muy en cuenta, y especialmente atenderá la situación de las familias de los agentes que acaban de morir cumpliendo su deber, á consecuencia del infame atentado cometido ayer en la línea de Bilbao."

**Los del Mediodía**  
Hemos tenido ocasión de hablar con varios empleados de oficinas y talleres de los ferrocarriles del Mediodía.  
Todos ellos nos han dicho que aunque está entregado el oficio señalando el paro para el día 20, tienen la seguridad de que no se llegará á él, porque la huelga no tiene ambiente.  
—Se trata de un movimiento—nos han dicho—al que los obreros deben ser ajenos, pues se no se trata de reivindicaciones ni de mejoramiento social; además, se han hecho estas cosas sin consultar al personal.  
Teniendo garantizada, como parece que lo está, la libertad de trabajo, casi todos los compañeros son de opinión de seguir trabajando.

Estas revueltas, que las hagan los que puedan ó quieran sacar provecho de ellas; pero no debes tomar parte los obreros que, sin ideas políticas, sólo aspiraban á mantener sus casas con modestia, pero sin privaciones.  
Creemos muchos que las cosas que están pasando han de ser contraproducentes para las colectividades obreras que en ellas toman parte.

**En las Cuatro Caminos**  
La tranquilidad continuó durante la madrugada. A las cinco se hizo el relevo de las fuerzas de Saboya, allí destacadas.  
No se practicó más detención que la de un muchachuelo, por desobediencia.  
Momentos después fué entregado á sus padres.

### DESDE BARCELONA

#### Un bando del general Marina

"Don José Marina Vega, capitán general de la cuarta región.  
Hago saber: Que en vista de la insistencia con que se repiten las agresiones desde terrados y balcones contra las fuerzas encargadas de mantener el orden público.  
Ordeno y mando:  
Artículo 1.º Se considerarán reos del delito de rebelión militar comprendidos en el art. 237 del Código de Justicia Militar y serán castigados con la pena de muerte si merecieran el calificativo de jefes y con el de reclusión perpetua á muerte en los otros casos, los que en cualquier forma hostilicen á las fuerzas públicas. Igualmente se considerarán reos del delito de rebelión militar aquellos individuos á quienes se les ocupen armas de cualquier

clase que sean, cuyo uso queda terminantemente prohibido desde la publicación de este bando.  
Unos y otros serán juzgados en juicio sumarísimo ó en juicio ordinario, según proceda.

Art. II. Todas las persianas de las ventanas y balcones estarán siempre levantadas ó abiertas.  
Art. III. En toda casa de donde perta cualquier agresión, se detendrá á los individuos que se encuentren en ella, hombres y mujeres, siendo cerrada seguidamente, y prevenido además á los jefes de zona utilicen el cañón para demolerla si encontrasen resistencia.  
Espero de la cultura de los habitantes de esta capital, no verme obligado á emplear estos medios extraordinarios, para restablecer, á todo trance, la normalidad.  
Barcelona 15 agosto de 1917.—José Marina Vega."

## De la región

Hoy, con motivo del trastorno mundial, todos los pueblos, tanto los que están en guerra, como los neutrales, se cuidan de intensificar los medios de producción á los fines de hacer frente á las situaciones del momento y prepararse para el porvenir; hoy que deberíamos aprovecharnos de las circunstancias para perfeccionar nuestros elementos productivos, ya que la naturaleza nos ha otorgado inmensos beneficios, concediéndonos un suelo que por manera abundosa nos ofrece productos minerales y riqueza agrícola incalculable; hoy que sólo debiéramos pensar en el mañana, estableciendo contacto de hombres, aunando voluntades y prescindiendo de luchas políticas y de ambiciones egoístas ó mezquinas; hoy, desgraciadamente, continuamos combatiéndonos los unos á los otros, y mientras discutimos si hemos de ser intervencionistas, si Romanones ó García Prieto han de ponerse al frente del partido liberal, si los actuales gobernantes lo hacen bien ó no dan pie con bola en su actuación, se va á reproducir aquello de la fábula: "en esta disputa llegan los dos perros, y aquí quienes llegarán han de ser los otros pueblos que, más advertidos y con mayor sentido práctico que nosotros, se cuidan de preparar las cosas á fin de ponerse á cubierto de las contingencias del porvenir.

Estas generalidades tienen perfecta adaptación á lo que en la región padecemos; buena prueba recientes acontecimientos que han originado daños de cuantía al comercio é industrias; la falta de cohesión que es de notar entre los políticos, cohesión que en todo tiempo, pero ahora más que nunca fuera de desear para conseguir lo que otras comarcas consiguen, sobre todo Cataluña, en la cual, tratándose de sus cosas, ni hay blancos ni negros, monárquicos ó republicanos, sino catalanes puestos sus ojos y sus amores en el bien de su patria chica.  
¿Es que esta región, fuera de su regionalismo, tiene algo más que la nuestra? En manera alguna; ni por su suelo es más rica, si sus habitantes menos laboriosos é inteligentes que los nuestros. Aquí se sabe producir y se produce de todo en tejidos, ebanistería, ramo de ferretería, construcciones navales, papelería, lampistería, infinitidad de otras industrias como la de zapatería, materias de construcción, loza, pelería, curtidos y cuanto pueda hacerse en otros países; pero nos falta un espíritu regional más intenso; nos falta trabajar más y politiquear menos; nos faltan fuerzas directivas más poderosas; nos falta contener nuestras impetuosidades, labrando por manera constante y no con grandes arranques de principio, para luego detenernos, y sin desfallecer, por lo menos hacer poco ó poquísimo de lo hecho en los comienzos.

No sería justo negando que desde los albores de la guerra, han dejado de intensificarse muchas de las industrias que aquí se explotaban; no sería justo si no reconociera que han nacido otras y adquirido en poco tiempo considerable desarrollo; no sería justo cerrando los ojos al progreso adquirido en los medios empleados para procurar un aumento en la producción y en la tendencia para abrirnos nuevos mercados á donde llevar más tarde lo que nos sobra é importar lo que nos falta; pero hay que trabajar más, y ahora todos debemos aportar ideas al fin de referencia, es decir, para aumentar nuestras fuerzas económicas, que son las que han de proporcionar el bienestar y la prosperidad en esta región, á la que la Providencia ha concedido los mayores dones.

Siendo nuestra comarca esencialmente agrícola, á su agricultura debemos enderezar nuestros pasos, mirando la forma y manera de evitar los infortunios que sufrimos cuando la recolección del arroz, naranja y patatas, que, como es sabido, por falta de medidas previsionales, siendo superior lo producido al consumo de la región, lo exportable ha pasado por mil amarguras, unas veces por medidas restrictivas de exportación, otras por encarecimiento de fletes, muchas por las desahucadas tarifas ferroviarias, y las más por carencia de material terrestre ó marítimo para el transporte de mercancía. Aquí nos hemos cuidado de la cosa cuando el conflicto lo teníamos encima, y entonces ó hemos ido con paños calientes ó con remedios que han dado al traste con los positivos beneficios que de la cosa hubiésemos podido obtener.

No esperar á las épocas de recolección sino con tiempo estudiar la reforma arancelaria, estudiar el problema de transporte, la línea de conducta que debe adoptarse para la exportación en el caso de guerra, y en las circunstancias que fijen la tasa según las circunstancias aconsejen, con todo lo cual bastante se podrá evitarse.

Hay actualmente algo muy importante,

y que representa para la región valenciana una fuente poderosísima de ingresos, y ese algo es la industria sericícola, el fomento de la cosecha del gusano de seda. Hace años constituía un emporio de riqueza, no habiendo casa de labrador pobre ó rico que no cosechara, y ello constituía para él un elemento de valía en razón á que aun consintiendo la tierra laborable dos y tres siembras de productos distintos y en diferentes épocas del año, con el rendimiento de las mismas el colono pagaba al propietario el canon anual, satisfacía los arbitrios ó impuestos, quedándole algún pequeño beneficio que pudiera llamarse interés del capital ó del trabajo empleado, pero el gusano de seda era el verdadero negocio, toda vez que las mujeres acudían á todos los menesteres del mismo, y solo el hombre procuraba recoger del campo la hoja de la morera indispensable para la alimentación del gusano.

Lentamente y por diversos motivos fué desapareciendo ese cultivo y la industria sedera, restando importancia en esta comarca, con lo cual perdieronse en muchos casos elementos de ingreso, y eran contadas las casas en que se hacía la cosecha de referencia. Recientemente se han dictado disposiciones encaminadas á su fomento (4 marzo 1915 y Registro de 7 del mismo año), de nuevo se hacen plantaciones de moreras, establecido centros en donde se instruye al cosechero acerca de los medios preventivos para evitar la enfermedad del gusano; menudean las prácticas respecto á la alimentación del mismo y fomento de la aludida industria, y todo induce á pensar que no muy tarde recobrará tal cosecha el esplendor, sino de otros tiempos, por lo menos contribuirá á crear una poderosa fuente de riqueza para esta región.

Los siguientes datos evidencian las precedentes afirmaciones. A partir de 1915, se produjo en la provincia la cantidad de 170.087 kilogramos 792 gramos, y esa cosecha la realización 1.297 individuos, á quienes correspondió el premio aludido en la ley de 4 de marzo de 1915; en 1916, el aumento en la producción alcanzó la cifra de 188.704 kilogramos 205 gramos, y ascendió á 6.137 el número de cosecheros, y por último, durante los meses del presente año, se han producido 195.902 kilogramos, y han vivido la simiente 4.855 individuos.

Las anteriores cifras hablan eloquentemente y explican el interés por que esa industria no sea de nuevo abandonada.  
S. CH.

## La huelga en Tortosa

Como se dijo que en Tortosa habían ocurrido graves sucesos, y algunos de nuestro estimado colega el *Diario* de aquella ciudad, este pequeño relato, para que se vea lo que ha pasado allí:  
El domingo, día 12, circularon en Tortosa rumores de sucesos que iban á ocurrir, resultando afortunadamente falsos. Transcurrieron dicho día, el lunes, el martes y el miércoles, sin incidente alguno de importancia.  
En la mañana del lunes los obreros de la mayoría de los oficios se declararon en huelga y visitaron las fábricas, talleres y comercios, invitando á sus dueños á que los cerrasen. A las seis y media de la tarde, un piquete del batallón de Luchana, que guarnecía esta plaza, al mando del capitán señor Ruiz, proclamó por las calles el estado de guerra, llevando el bando del primer teniente señor Rius.  
Por causa de las actuales circunstancias, ni el lunes ni el martes nos fué posible publicar el periódico.  
Por orden del señor gobernador civil, el lunes fué decretada la suspensión del diario republicano *El Pueblo*, y también por disposición de la autoridad militar se decretó dicho día el cierre de los centros Republicanos, de Corporaciones y Ferroviario.

El martes por la tarde y el miércoles por la mañana, que fué fiesta, los comercios y tiendas todos estuvieron abiertos.  
Durante estos días las fuerzas del ejército han patrullado por las calles.  
Se han verificado algunas detenciones.  
Respecto al conflicto ferroviario, sigue en el mismo estado que el primer día. Prestan servicio unos 140 obreros, habiéndose presentado el domingo dos huelguistas en esta estación, y uno en la de Amposta, á trabajar.  
Están mereciendo muchas alabanzas el tacto y energía á la vez con que en las actuales circunstancias ha procedido la dignísima autoridad militar de esta plaza, coronel del regimiento de Luchana, don Isidro Alonso de Medina. Tan eficaces y acertadas han sido sus disposiciones, que, debido á ellas, puede afirmarse se ha evitado el que pudieran ocurrir incidentes graves, que hubiéramos lamentado nosotros los primeros, pues el que ocurren desgracias en el pueblo es siempre muy sensible y más ahora por las causas que hubiéramos motivado."

## La nueva campaña de vitos

En peores circunstancias no podía escribir esta crónica, pero hay miles de personas esperando como se solucionara este asunto vitivinícola, que al ver el epígrafe la leerán todos.  
Con el nuevo régimen de concesiones para el embarque de nuestros vinos, llevamos ya dos meses de indecisiones é incertidumbres, que ocasiona una baja en la exportación de muchos miles de hectolitros, comparados estos meses con los del año anterior; estas incertidumbres hace que el comercio esté muy retraído para la primera campaña de vendimia, que ya debíamos de estar á mitad y que este año no se ha empezado, y si algo se hace, es tan poco y sin precio, que no merece la pena el men-

cionarle; el retraimiento es mayor cada día por las noticias que se reciben de Francia.  
¿Cuál es el origen de este nuevo régimen aduanero francés que han dado en llamarle de concesiones? En la gran Babel de juicios, impresiones, controversias y suposiciones, recojo dos, por creerlas las más acertadas.

La primera, muy fundamentada, es la siguiente: Francia, nación beligerante, quiere dar protección á sus aliadas que se encuentran también en guerra, y después de consumir los vinos de la Argelia, Portugal, Italia y Grecia, más los suyos, entonces tomará de España lo poco que vaya necesitando. De ser esto cierto, nuestra ruina es inminente y rápida. ¿Pero podrá Francia hacer lo que se propone? Esto es lo que me parece casi imposible, pues para ello necesita organizar verdaderas flotas mercantes y distraer muchos vagones y máquinas para poder transportar la gran cantidad de vinos que necesita hasta sus mercados, y no creo nos abandone, cuando nosotros, sin necesidad de distraer un sólo barco, tan cómodamente les ponemos nuestros vinos en sus puertos.

La segunda versión es que el asunto del nuevo régimen se encuentra en la vía diplomática, que el gobierno francés pide al de España concesiones (que no sé las que son) para ellos, en justa reciprocidad, anular el nuevo régimen aduanero y volver á la libre entrada de nuestras frutas y vinos. ¿Debe el gobierno español acceder á los deseos del de Francia? Inmediatamente que sí, pero sin perder nuestra serena neutralidad y sin que con ellas se menosca lo más mínimo nuestro honor y dignidad nacional.

Estas dos versiones son las que he recogido y expongo como las más fundamentadas, que con buena voluntad por parte de los dos gobiernos, podemos llegar pronto á una gran solución.  
Dignos son los intereses que en estos últimos años se han creado al calor de un trabajo para todos reñitador, y el gobierno español está en el deber de protegerlos, de no olvidarlos, ni abandonarlos, cuando tan cuantiosos beneficios le reportan. Por una parte, el comercio de exportación ha enanchado sus almacenes de depósito y tránsito, ha aumentado el número de sus conos, no ha omitido, ni escaseado capital para la fabricación de pipos para el transporte; tampoco lo regatea para adquirir vagones-cubas, y finalmente, para poder resolver en parte el problema de los fletes, hace el sacrificio de comprar casi todos los barcos que salen á la venta, tanto de hélice como de vela y de este modo y poco á poco emancipándose del yugo opresor de las grandes Compañías navieras. Los cosecheros aumentan por millones de plantas la producción, ensanchan sus bodegas, buscando en los vinos la base de su trabajo, los verdaderos héroes, son aquellos que han agotado sus propios recursos y créditos para volver á replantar sus terrenos devastados por la filoxera. Tanto los unos como los otros por sus ambiciones altruistas, resultan unos verdaderos patriotas muy dignos de ser respetados y atendidos.

Aunque no sea más que por una sola vez, se debe hacer una convocatoria, á la que acudan comerciantes exportadores y cosecheros para que con toda urgencia é gobierno solución pronto el grave conflicto que tenemos; de lo contrario la miseria y el hambre se enseñorearán por nuestro país.  
Se ofrece de usted su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

MANUEL VALIENTE.

## EN VALENCIA

### La huelga de ferroviarios

Conviene comenzar esta crónica proclamando que el día de ayer, señalado por el rumor público para la declaración de la huelga general, transcurrió en la más perfecta tranquilidad y en la normalidad más absoluta. Nada de huelga general, ni siquiera de huelga.  
Insistamos, pues, en que hubo orden perfecto; confianza justificada del vecindario en las minuciosas prevenciones adoptadas por la autoridad en toda Valencia; normalidad en todos los servicios públicos; prestación ininterrumpida de los ferroviarios, tranvías y obreros del puerto, etc., etc.  
Solo se sabe de dos incidentes: las coacciones realizadas sobre los obreros de la fábrica de muebles de los señores Algarra y Domingo, y otras en varios talleres de la calle de Hernán Cortés. Como autores de estos últimos fueron detenidos Francisco Vallis Panach, Enrique Hueso Mafiez, Enrique Beltrán Royo, José Molina Villar y Manuel Molina Conejero, que fueron puestos á disposición de la autoridad militar.

Parece que un comerciante establecido en el Grao ha ordenado á sus obreros que abandonasen el trabajo hasta nueva orden.  
La autoridad militar ha pedido explicaciones de su conducta al citado comerciante, procedimiento que se seguirá con cuantos patronos guarden la misma actitud que aquél. Según nuestras noticias, son varios estos espíritus fáciles á la sugestión del temor que se dejan arrollar por él sin pensar en lo pernicioso de contribuir á un estado de alarma que nada justifica, y que las autoridades están prevenidas á quitarle, desde el primer instante, todo fundamento.

No cesan el jefe de policía señor Molins y el capitán de Seguridad señor Alicari, con los señores inspectores y tenientes á sus órdenes, en su labor benéficosísima y acertada de secundar las órdenes que reciben de los señores capitán general y gobernador, para la detención de sospechosos, cierre de establecimientos determinados, etc.

Anteanoche fué detenido preventivamente y puesto en libertad, previa personal y amistosa fianza ofrecida por un comerciante de esta plaza, un caballero que, según informes exactos, dedicábase en sus muchos ratos de ocio á realizar cierta propaganda entre obreros. Ha sido advertido de los perjuicios que pudiera irroguarle persistir, en los actuales momentos, en su peligroso proselitismo.

Han sido cerradas, igualmente, por el señor Molins, varias tabernas de las barriadas del Socós, Jesús y otros extremos, de la ciudad donde se daban mitin ininterrumpido de propaganda revolucionaria. Entre las tabernas clausuradas figura la popular de la "Felipa".

La importante Sociedad de Obreros del Campo de Carlet, que había presentado un oficio al gobierno civil anunciando que el próximo día 19 se declararían en huelga, lo ha retirado oficialmente, desistiendo de plantear el paro.

Como de costumbre, ayer á medio día visitamos en su despacho al señor capitán general.

El señor Tovar, como en días anteriores, madrugó, enterándose de que los rumores de huelga general circulados la noche anterior, no habían tenido confirmación, y que la tranquilidad era completa en toda la ciudad. De ello mostrábase muy satisfecho S. E.

Nuestra digna primera autoridad militar había prometido á los periodistas que hacen información en capitania, facilitarles un relato de lo ocurrido en la zona de la provincia de Alicante, donde han ocurrido sucesos, cuando regresara de aquellos pueblos el distinguido capitán de Estado Mayor señor Martínez Cajue, que es el que fué con órdenes del señor Tovar, y que ha realizado una inspección ocular en los puntos donde ocurrieron los disturbios.

El señor Tovar, cumpliendo lo ofrecido, nos facilitó las impresiones y noticias recogidas sobre el terreno por el oficial citado, y que son como sigue:  
"Villena.—En la madrugada del día 13 quedó incomunicada la población; la línea hacia Alicante, cortada, y lo mismo hacia Encina.  
Las líneas telegráficas fueron cortadas también. La población quedó completamente aislada.  
Un teniente y cinco guardias civiles hicieron frente á los revoltosos, hasta la llegada del teniente coronel con más fuerzas. Inmediatamente llegaron los dos compañías de Guadalajara desde La Encina, y hasta cerca de Sax las dos del regimiento de la Princesa.  
El mando de toda la línea lo tiene el coronel señor Montero, del regimiento de la Princesa, que dió acertadas disposiciones para restablecer el orden, como así ocurrió, logrando que el tren correo de Madrid pasase.  
En la refriega resultó muerto un individuo, que intentó atravesar la plaza que hay en las inmediaciones de la estación.  
Sax.—Fueron cortadas también las comunicaciones; la línea férrea y la telegráfica. Quemaron los revoltosos muebles, sillas, documentos y enseres del Ayuntamiento, hasta que la llegada de la fuerza impidió continuasen haciendo desmanes.  
Elda.—También fueron cortadas las comunicaciones.  
La circulación de trenes quedó muy pronto restablecida.  
Las detenciones hechas en Villena, Sax, Elda y Nogüela, ascienden á 75; entre ellos figuran los principales agitadores. De los 75, ocho son mujeres.  
Todos éstos han sido enviados á Alicante, quedando á disposición de las autoridades militares. Se están instruyendo los correspondientes procedimientos.  
Yecla.—Al ordenar la clausura de la Casa del Pueblo, los revoltosos agredieron á un guardia civil; ésta repelió la agresión, haciéndoles seis muertos y 10 heridos, que están en el Hospital. Hay muchos más, que se ocultan y curan en sus casas.  
Matarón á un guardia civil; rodeándolo y sujetándolo por el correa; y le soltaron un tiro debajo de la barba. El matador fué muerto por otro guardia.  
Entre los seis muertos están el presidente de la Juventud Socialista y un concejal, que son los principales agitadores.  
Hay 95 detenidos; de ellos 75 los cogieron al salir de la Casa del Pueblo, donde se encerraron para defenderse.  
El castigo en todos los pueblos ha sido ejemplar, y se elogia la conducta de la jerarquía de escolta que defendió el tren correo de Madrid y la de la fuerza que estaba en Yecla.  
En esta ciudad la Casa del Pueblo ejercía una verdadera tiranía, hasta el extremo de no dejar celebrar bailes cuando les parecía.  
La normalidad está restablecida y los renos circulan como de costumbre.  
Continúan las detenciones de los que resultan complicados, según las declaraciones.  
Hoy han salido varios señores oficiales, con el carácter de jueces especiales, para instruir diligencias en Yecla y Villena."  
El señor Tovar felicitó al señor Martínez Cajue, por lo acertadamente que había llenado su misión.

Como en días anteriores, ayer fué completa la tranquilidad en la estación del Norte.

Todos los trenes prestaron servicio con regularidad, y en talleres y depósitos se trabajó como de costumbre.

Los trenes de la línea de Barcelona llegaron á su hora, viniendo directo el correo, y solamente desde Tarragona el mixto.

En la estación se expendían billetes condicionales hasta la Ciudad Condal.

Al recibimos el señor capitán general en las primeras horas de esta madrugada, nos manifestó que estaba muy satisfecho de los ejercicios que habían realizado las fuerzas del 8.º montado de artillería, al man-



# Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

## Ante un movimiento revolucionario

Madrid 17, a las ocho noche.

### El día en Madrid

Madrid presenta hoy su aspecto normal, habiéndose retirado gran parte de las fuerzas.

Han abierto sus puertas los comercios, circulando muchos coches.

### En la Cárcel Modelo

Falleció uno de los reclusos, herido ayer en la Cárcel Modelo.

Los centinelas de la misma hicieron anoche algunos disparos, al observar que los reclusos se acercaban a las rejas.

### Concejales procesados

El juzgado militar ha oficiado al alcalde comunicándole el procesamiento de los concejales señores Besteiro, Angulano y Largo Caballero.

### Lo que dice la prensa

El Imparcial escribe: "La huelga ha fracasado porque la opinión ha sabido ver los intereses bastardos del movimiento."

También advirtió el gobierno las maniobras políticas del señor Lerroux y del señor Cambó, que en la Asamblea de Barcelona laboraron por la revolución.

Al conocer el fracaso, tanto el señor Lerroux como el señor Cambó, apresuráronse a separarse.

A B C dice que los obreros sabrán ya con los antecedentes conocidos, cuál era el fin del movimiento.

### Los ferroviarios del Mediodía

Los ferroviarios de las líneas de la Compañía del Mediodía no van a la huelga.

El director señor Maristany ha dirigido una comunicación a los obreros, haciéndoles ver que se les lleva a un movimiento anárquico, y esperando que no irán a la huelga.

Los obreros han respondido a esta excitación, haciendo entrega al señor Maristany de un documento redactado en términos patrióticos, en el que se condena la acción de los revolucionarios, ofreciéndose a cooperar al bienestar de la nación y de la Compañía.

Al salir los obreros, de entregar el citado documento, el capitán que mandaba las tropas destacadas en la estación de Atocha formó a los soldados y hizo leer el citado documento, excitando a los obreros y a los soldados a cumplir sus deberes patrios.

### No le vale ser diputado

El secretario del Congreso señor Barber, en nombre del vicepresidente señor López Ballesteros, en funciones de presidente, entregó al señor Dato una comunicación, notificándole que, habiéndose enterado de la detención en Barcelona de Marcelino Domingo, se creía en el caso de llamarle la atención para los efectos oportunos.

El señor Dato contestó que el gobierno conoce esta detención, ordenada por el capitán general de Barcelona, señor Marina, y se hace solidario de la conducta de este general.

### Varias noticias

El ministro de la Gobernación ha recibido más donativos con destino a los obreros tranviarios, y al guardia civil y soldados heridos.

El Ayuntamiento de Salamanca ha acordado condenar el movimiento revolucionario y retirar su adhesión a la Asamblea de Barcelona.

En Pamplona han sido detenidos Jacinto Ramos y Bautista Pérez.

De Valladolid comunican que se considera terminada la huelga de los ferroviarios.

La Cámara de Industrias de Madrid ha felicitado al gobierno y le ha pedido que proteja a los obreros que desean trabajar.

El señor Dato ha recibido telegramas ofreciéndole su apoyo, de los señores Senante, Rodríguez Sampedro, conde de Romanones, Cámaras de Comercio de varias provincias y otras entidades.

Madrid 17, a las 10:30 noche.

### Entrega de recompensas

En el ministerio de la Gobernación se celebró esta tarde, a las seis, el acto de entregar las recompensas acordadas por el gobierno a los tranviarios que resultaron heridos durante los sucesos de estos días.

Asistieron el ministro de Gobernación y el de Fomento, los subsecretarios Rodríguez y Gracia y Justicia, los directores

generales de estos ministerios, el gobernador civil y los diputados por Madrid, y el Instituto de Reformas Sociales.

El acto resultó emocionante. El señor Sánchez Guerra comenzó leyendo la real orden por la que se concede la Cruz Blanca del Mérito Militar a quince conductores y ocho cobradores de los tranviarios, los cuales fueron heridos en el cumplimiento de su deber.

Los agraciados se hallaban presentes, dando muestras de gran emoción.

El señor Sánchez Guerra pronunció un discurso elocuentísimo y muy vibrante, enalteciendo la conducta de los 23 tranviarios.

"Antes, durante las revueltas—dijo—los organizadores no invitaban a ir a las barricadas, sino que decían, vamos; ahora engratan a los linos, y ellos se sustraen a toda responsabilidad.

El gobierno, que estaba advertido, adoptó sus medidas, y muéstrase satisfecho de haber cumplido con su deber."

La opinión le ha hecho justicia, poniéndose en un todo a su lado."

El ministro terminó con un "Viva España", que fue contestado con un "Viva el gobierno!"

Y seguidamente puso la cruz en el pecho de los tranviarios, entregándoles, además, a cada uno, una onza de oro.

Todos fueron frases de cariño para los quince conductores y ocho cobradores.

A este acto seguirá otro para condecorar a los individuos de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, guardias civiles y soldados que han sido heridos.

### Actitud patriótica

Los maquinistas y fogoneros de la Compañía del Mediodía han dirigido la siguiente instancia al gobierno:

"Al gobierno de la nación española y al director general de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. A.—Los maquinistas del depósito de máquinas de Madrid, inspirados en el más alto patriotismo, comovidos ante la magnitud de la catástrofe que supone para la patria este movimiento antisocial y de franca rebeldía que a sus ojos se desarrolla, libres de todo prejuicio, creyendo interpretar en su actitud el sentir del pueblo honrado que no cree en su reivindicación con los procedimientos empleados ahora, persuadidos de que no son intereses ferroviarios los que se trata de defender, ensangrentando las ciudades y los pueblos con la sangre honrada del trabajador consciente, y protestando desde el fondo de sus corazones contra el horroroso atentado de Bilbao, en el que murieron víctimas de su deber compañeros suyos precipitados al abismo por una mano criminal que jamás pudo ser ferroviaria, tiene el alto honor de transmitir al gobierno de la nación española, por medio del señor director general, su manera de pensar y ver este movimiento, ofreciéndose, no a la Compañía, que a su lado está, sino a la patria, a esta madre España cuya prosperidad y engrandecimiento deseamos, y por cuyos altos designios la admiramos con toda nuestra fe y todo nuestro entusiasmo, los maquinistas y fogoneros del depósito de Madrid.

Y, Garrido, L. Bonicón, L. Hernández, E. Pérez, P. Buendía, F. Guerrero, F. Villegas, R. Megías, M. Romero, I. Perionceti, P. Gallego, F. Fernández, Eugenio Prado, Eugenio Muñoz, H. Cid, M. Montoro, Y. Almendro, Pascual Peris, Crispín Alda, Felipe Casado, Jesús Zaragoza, E. Rubio, Enrique García, Julio Chamell, M. Guerrero, I. Villarejo, Serna, Faustino Linares, M. Romo, Jaro, M. de Miguel, F. García.

Con igual contenido, se ha dirigido también otra instancia, firmada por el personal de oficinas del Depósito de Madrid y operarios del mismo, que autorizan las siguientes firmas:

José Requena, Marcelino Vargas, Benito Martínez, Sixto Ramos, Constancio F. Fernández, Enrique Alarcón, Antonio Crestivi, P. Monreal, Miguel Solís, Antonio Ferrándiz, Francisco López, Francisco Botis, Pío Carpión, Alonso Laureano Méndez, Antonio Sáez, Manuel Blanco, Alejandro Carrillo, Julián Sánchez, Benito Dorán, Andrés Blasco, Rafael Magro, Francisco Alfemer, Ramón del Amo, A. Villegas, Pancreacio Gómez, Eduardo Rico, Melitón Ruiz, Santiago Montán, Ambrosio Pascual, Alejandro Rodríguez, F. Tirado, Juan Jiménez, Pablo Lardisey, Florentino González, Salvador

Madrid 17, a las 10:30 noche.

### El adiós

Diffícil es definir el estado de alma de Juan de Tremazan cuando, al salir del cementerio de la Magdalena, se encontró solo, vagando en lo que podía llamarse en aquella época las afueras de París.

Aparte de algunos hoteles de ricos burgueses esparcidos de trecho en trecho, a lo largo de calles apenas azadadas, solo se veían por allí huertas y jardines, y de vez en cuando un muro que guardaba la entrada de una casa invisible, cuidadosamente cerrada y rodeada de grandes árboles.

Después de las intensas emociones de aquella mañana, Juan se encontraba en medio del silencio y de la soledad.

Podría decirse que en él reinaba la noche, como en la Naturaleza...

Jamás hasta entonces había experimentado una tal sensación de soledad y de abandono.

Hasta su llegada a París había podido conservar un resto de esperanza.

Ya todo había acabado.

La garcía que estaba solo en un mundo en el que no conocía a nadie, había sido hallado ser alguno que se interesara por él.

Por otra parte, le había ser a cada paso sorprendido, reconocido, sentir una mano brutal apoyarse en su hombro y una voz ruda y áspera preguntarle:

—¿Quién eres? ¿Dónde vas? ¿Qué haces?...

Le quedaba su hermana; pero la prudencia le aconsejaba alejarse de ella y dejarse ignorar en su prisión que vivía aún y que la adoraba con toda su alma.

Habíase querido encontrar en el fondo de su Bretagne, libre en medio de sus lanchas, con armas para poder, al menos, disputar su vida a los que hubiesen tratado de arrebatársela.

¿Pero por dónde salir de aquella ciudad, que le parecía toda inmovida de sangre y le inspiraba una especie de espanto, en aquella

Soler, Juan Cámara, José Peralta, Conato Martín, Marcel López, Francisco Sánchez, Francisco Llorra, Eduardo Cobillo, Loreto Velasco, Cayetano Bravo, Crispín Plaza, Federico Morello.—Lo que común a V. S. a los efectos de la mayor publicidad.

Briones.

Madrid 17, a las 11:30 noche.

### Habla el jefe del gobierno

Al amanecer visitamos los periodistas al presidente del Consejo de ministros, para que nos comunicara noticias oficiales de los sucesos del día.

"La tranquilidad es absoluta—nos dijo el señor Dato.

Me visitó el vicealmirante señor Pidal, jefe del Estado Mayor de la Armada, para ofrecer en nombre de los señores García Prieto y Groizard su adhesión al gobierno.

Durante toda la tarde he recibido nuevos telegramas de centros, Sociedades y particulares, ofreciéndose, adhesiones al gobierno agradece, y muy especialmente las de los señores García Prieto y Groizard.

El ministro de Fomento me visitó también, para hacerme entrega de un patriótico documento firmado por el personal de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía, protestando contra la huelga y ofreciendo su concurso y su apoyo al Poder público."

### El gobierno contesta a los ferroviarios del Mediodía

El gobierno ha contestado al Manifiesto de los ferroviarios de la Compañía del Mediodía, con otro muy viril, agradeciendo el móvil patriótico que ha obligado a los ferroviarios a esta protesta.

El documento del gobierno termina diciendo: "Manifestación tan espontánea y educadora toca al gobierno agradecer con sentido agradecimiento, y fortalecer con su lectura el espíritu resuelto en que se ha inspirado para imponer el orden y el reinado de la ley."

### El día hoy en Madrid

Hoy la normalidad ha sido completa en Madrid, hasta el punto que nada indicaba que se habían desarrollado los sucesos de estos días.

No ha ocurrido ningún incidente. La barriada de los Cuatro Caminos ofrecía su aspecto habitual.

Todas las tiendas y comercios de Madrid han estado abiertos, y además de los tranviarios han circulado, sin excepción, todos los coches de alquiler y automóviles oficiales y particulares.

Se han fabricado para el consumo del vecindario 248.760 kilos de pan.

Se han reanudado ya las obras del Metropolitan y otras muchas de construcción.

Igualmente han trabajado todos los tipógrafos, conforme lo acordado en la reunión que celebraron anoche.

Briones.

### Los progresos de paz del Vaticano

Madrid 17, a las diez noche.

### Lo que dicen los periódicos italianos

El Corriere d'Italia dice que algunos diarios han publicado la noticia de que el Papa había entregado a las Potencias una Nota referente a la paz.

Esta noticia resulta exacta. El Papa ha dirigido un documento a las Potencias invitándolas a poner fin al conflicto mundial, alegando una serie de principios basados en una paz justa y duradera.

Se cree que dentro de poco esta Nota será dada a la publicidad.

Los diarios que atribuyen una gran importancia al documento pontificio, no están lejos de la verdad.

La Tribuna adelanta algunos detalles sobre la Nota del Papa a las Potencias beligerantes.

El Papa lamenta de que sus exhortaciones no hayan sido escuchadas y presenta esta vez proposiciones concretas. La paz debe fundarse sobre el derecho y no sobre la fuerza.

Expone las ideas generales sobre la libertad de los mares, los arbitrajes y la renuncia a las indemnizaciones. Invoca la evacuación y restitución plena de Bélgica y de los departamentos invadidos de Francia, lo mismo que la restitución de las colonias alemanas.

Son tratadas también las cuestiones de Alsacia-Lorena, Trentino y Trieste, y recordando a ambos bandos un espíritu de conciliación y de sacrificio en bien de la humanidad.

Es tratada también la cuestión balcánica y la de Polonia.

### La prensa inglesa combate dichas proposiciones

Dice un despacho de Washington que el

ofrecimiento de la paz comprende los siguientes extremos: Reducción del armamento, resolución de todas las diferencias entre naciones por medio del arbitraje, establecimiento de la libertad de los mares y renuncia a toda clase de represalias económicas. Además, declara el Papa en su ofrecimiento que los daños que unos a otros se han causado los beligerantes, son tan grandes, que es ya imposible su reparación.

Uno de los ministros norteamericanos ha declarado que no hay que hacer comentario alguno sobre unas proposiciones de paz que han sido inspiradas por Alemania, y de las cuales se hace intermediario el gobierno austro-húngaro.

Los periódicos ingleses comentan hoy las proposiciones de paz pontificias y reconocen unánimemente que son inadmisibles, haciendo nota que se basan absolutamente en la fórmula alemana: anexiones ni indemnizaciones, y libertad de los mares.

El Morning Post dice acerca de esto: "Es interesante este programa de la paz por lo que dice y por lo que calla. Además, el momento en que formuló el Vaticano sus proposiciones es en realidad el momento psicológico más favorable para Alemania, cuyos agentes en Suiza y en el Vaticano están trabajando para alentar en el papa el ofrecimiento hecho por el papa. Por muy dichosa podría Alemania tenerse si lograba ver terminada la guerra en las condiciones actuales, pero llegar a una paz con Alemania ahora, sin haber obtenido las necesarias garantías, sería hacer inútiles todos los sacrificios hechos y los grandes sufrimientos padecidos. Si el Vaticano cree realmente que sus proposiciones de paz han de ser bien acogidas, ello no demuestra sino que el Vaticano ignora por completo el sentir de los gobiernos aliados. Creyó Alemania que la importancia de los Estados Unidos como beligerantes sería muy escasa; ahora se da cuenta de su error y esto explica los ofrecimientos del papa, y que ellos signifiquen un avance con respecto a lo que hasta ahora había ofrecido Alemania; pero falta todavía en ello algo esencial: las necesarias garantías."

El Daily Express dice lo siguiente: "Indudablemente inspirado por los más generosos móviles, habrá querido el Papa intentar la realización de la paz universal; y en verdad si lograba el papa una paz que significara la libertad del mundo, habría prestado a la humanidad un extraordinario servicio, pues esta es la única paz que nosotros podemos aceptar."

El Daily Chronicle escribe acerca de este mismo asunto: "Las proposiciones pontificias no significan sino la vuelta al statu quo ante, pero dejan sin solución los problemas de Alsacia-Lorena, Trentino, Trieste y Polonia, sería frustrar las aspiraciones de polacos, franceses e italianos; además, no habla el papa para nada ni de reparaciones ni de garantías, y hacer la paz en estas condiciones sería asegurar el triunfo de la oligarquía militar prusiana; esto es, destruir por mucho tiempo toda posibilidad de la democratización alemana y dificultar la existencia de las demás democracias."

Dice The Times: "Nos vemos obligados a declarar primeramente que las proposiciones de paz pontificias son absolutamente inadmisibles para los aliados; basta para convencerse de ello con observar que dichas proposiciones se basan en la fórmula alemana. Lo extraño es que el Vaticano haya podido creer que por ese camino se podía llegar al fin de la guerra, con mayor motivo, pues va varias veces los gobiernos aliados han formulado claramente las únicas condiciones de paz que pueden aceptar."

Briones.

## LOS CAMBIOS

Madrid 17, a las 10:15 noche.

### BOLSA DE MADRID

Interior, 73'25.  
Amortizable al 5 por 100 antiguo, 91'00.  
Amortizable al 5 por 100 nuevo, 00'00.  
Exterior, 84'35.  
Francos, 00'00.  
Libras, 20'87.

Briones.

## El día Taurino

Madrid 17, a las 10:35 noche.

### EN CAZALLA

Se lidiaron toros de Miura, por Corcito y Varellito.

El primer espada estuvo bien toreando, y regular matando. Varellito quedó superiormente en sus dos toros. Obtuvo una oreja, siendo ovacionado.

Briones.

## La guerra europea

Madrid 18, a las 1:30 madrugada.

### Nombramiento

Paris.—Los ministros se reunieron en Consejo, bajo la presidencia de Poincaré, en el Liceo, nombrando secretario de Bloque al secretario de Hacienda, en sustitución de Denays Cochin.

Briones.

## Conferencias radiotelegráficas

Madrid 18, a las 1:30 madrugada.

### Información italiana

DE COLTANO A ARANJUEZ

### Oficial italiano

A lo largo de todo el frente, prosiguen los duelos de artillería. Además hubo actividad de patrullas enemigas, que fueron rechazadas en todas partes por nuestros destacamentos avanzados.

En la zona del monte Nero nos hicimos dueños de una trinchera enemiga, e infligimos pérdidas a las tropas adversarias, mediante la explosión de una mina, seguida de fuego concentrado de nuestra artillería.

Ayer tarde una escuadrilla de aeroplanos bombardeó eficazmente el campamento enemigo de Comment.

### Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos

### Información austriaca

DE POLA A ARANJUEZ

### Oficial austriaco

Frente Oriental: Al Este de Haresesí unos regimientos alemanes rechazaron al enemigo más allá del Sereth, haciendo más de 3.500 prisioneros y apoderándose de 16 cañones y 50 ametralladoras.

Cerca de Stovani un fuerte ataque enemigo, apoyado en un considerable contingente, contra la parte superior del Susita, fracasó, retrocediendo el enemigo hacia la altura Oeste de Kavoza, al Este del Lovofa.

### Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos

### Información francesa

DE LA TORRE EIFEL A ARANJUEZ

### Oficial francés

El parte oficial de las tres de la tarde dice así: Los alemanes se han lanzado a un violento ataque en un frente de más de dos kilómetros, entre el molino de Vanlerk y la alta planicie de California, siendo rechazados por el fuego de artillería y de la infantería francesa.

El intento de un golpe de mano alemán al Oeste de Beve-Lannois, ha sido fácilmente contenido.

En ambas márgenes del Mosa, vivas acciones de artillería. Sobre la orilla derecha, los alemanes se han lanzado a violentos ataques contra un frente comprendido entre el saliente Norte del bosque de Courmillet y Bezonvaux. También fue rechazado.

Aviación: Hemos tomado parte muy activa en las operaciones del frente belga, en el que ha habido numerosos combates. Dos aviones alemanes fueron derribados, y otros dos obligados a tomar tierra en el interior de las líneas alemanas.

Oficial francés de las once de la noche: En la noche del miércoles al jueves último atacamos con gran éxito al enemigo, haciendo 2.756 prisioneros, y cogiendo numerosos cañones.

A pesar del enérgico contraataque alemán, reconquistamos una posición defensiva fortificada con toda clase de recursos.

### Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos

### Información inglesa

DE POLDHU A ARANJUEZ

### Oficial inglés

Londres.—En las primeras horas de la noche última, el enemigo contraatacó dos veces las nuevas posiciones tomadas por nosotros la víspera al Este de Loos y en las cercanías de San Augusto. En el segundo ataque consiguió en algún punto hacer retroceder ligeramente nuestras líneas, pero nuestras tropas volvieron a to-

mar el terreno perdido y restablecieron nuestro frente. En el tercer contraataque el enemigo fue completamente rechazado. Hicimos algunos prisioneros. Durante toda la noche, actividad de ambas artilerías al Este de Ipres.

### Otra parte oficial inglés

En el frente belga sigue la fortificación de los terrenos nuevamente conquistados. También avanzamos en Bischoffe, Driega Chien hasta el río Broenbeck, reduciendo al silencio los focos de resistencia alemanes.

Cogimos 40 prisioneros y gran cantidad de cañones y otro material de guerra. En Craonne, y a la derecha del Mosa, hubo gran actividad de la artillería. En Courrières, Besonvelx y otros puntos, violenta lucha de artillería. En el resto del frente sin novedad.

Briones.

## Información alemana

DE NAUEN A ARANJUEZ

### Oficial alemán

La batalla de Flandes se ha decidido a nuestro favor. Después de un fuego granado, que duró una hora, avanzó en la mañana del día 15 su ala occidental. La batalla duró todo el día en un frente de 30 kilómetros, desde el Iser hasta el Is, y fue tomado un puesto avanzado cerca de Dryegrachten.

En la orilla izquierda del Canal del Iser el enemigo descongestionó también el campo, avanzando nuestras posiciones hasta las orillas del Nartyevant, al Norte de Bixchoot, aboradando nosotros paso a paso.

Los ingleses perforaron en Langemark nuestra línea, llevando tropas de refresco, y avanzaron hasta Toeklaek. En este punto fueron acorralados y por medio de un asalto de la avanzada enemiga, que desalojó su línea posterior, fueron rechazados al anochecer, después de una lucha violentísima, volviendo a nuestras manos Langemark y las posiciones perdidas. Cerca de San Julían, hasta Warnton, el enemigo fue rechazado.

Cerca de Verdun, lucha de artillería, logrando adquirir su intensidad máxima. Hasta ahora el enemigo no ha atacado. En la orilla oriental del Mosa los regimientos aguerridos de Baden hicieron irrupción por sorpresa en el bosque de Courrières, destruyendo la obra ofensiva enemiga, llevándose 200 prisioneros de tres divisiones distintas.

Aviación: En una fuerte lucha derribamos 16 aparatos enemigos. Frente Oriental: Se ha desarrollado un combate parcial, con éxito para nuestras armas, al Norte de Holda, orillas del Bistriza, al Sur de Villa-Troeus.

### Otra parte oficial

En Flandes siguió la lucha de artillería con intensidad variable. En San Quintín están ardiendo las casas cercanas a la Catedral, a consecuencia del bombardeo de los franceses.

El incendio se extiende rápidamente. Del frente Oriental no hay novedades dignas de hacer notar.

### Compañía nacional de telegrafía

## Ultimos despachos

Madrid 18, a las 3:15 madrugada.

### En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se reunió esta noche todos los miembros, excepto el de la Guerra, en una sesión acerca de la situación.

Las noticias de todas partes de Gobernación acusan tranquilidad.

El ministro de la Gobernación nos facilitó una nota del discurso pronunciado en el acto de imponer las cruces con que han sido recompensados los tranviarios adictos.

Preguntamos al señor Sánchez Guerra si era cierta la detención de otro Comité de huelga en Tetuán, y contestó que nada sabía acerca de la existencia de tal Comité, y que se inclinaba a creer que se trataba sin duda de la detención de algunos elementos directores de los desórdenes ocurridos en aquella barriada.

### La huelga en Vigo

Dicen de Vigo que se creó terminada la situación anormal que existen los pasados sucesos. Hoy se han presentado al trabajo numerosos obreros de todos los oficios, cajistas, electricistas, etc.

La Sociedad Sporting se ofreció al gobernador de la provincia para prestar servicios de vigilancia.

Briones.

### IMPRESA DOMENECH, MAR. 29.

— 27 —

### CARLOS MEROUVEL

## EL VENGADOR

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

Juan desapareció. Pocas horas más tarde, a comenzar la noche, en el cementerio de la Magdalena, donde había podido entrar merced a la benevolencia de un guardia, ya más tranquilo, el pensaba el hijo en la misión que debía cumplir, hallándose arrodillado sobre la fosa recién abierta y que contenía los restos de los seres que tanto había amado.

Solo en aquel recinto que pronto iban a cerrar, Juan de Tremazan veía correr sus amargas lágrimas.

Oyó un ruido de pasos que se aproximaban. Era el sepulturero, que venía a decirle: —Ya es la hora de cerrar... Hay que marcharse.

Con un gesto rápido secó sus lágrimas,

Crónica de SUCESOS

MULTAS.—El gobernador civil impuso ayer las siguientes: De 500 pesetas, por blasfemar a Juan Vargas Castellón, y Daniel Rodrigo, dueño de la fonda La Oriental, por no entregar el parte de entrada de algunos viajeros; de 75, por escudelar, a Melchor Espi Gijonina.

Fiestas populares

Hoy comenzarán en el cercano poblado de Benmaclot las fiestas a la Asunción de la Virgen, con diada, disparo de morteretes y serenata.

Mañana, al amanecer, alana. A las diez, misa toda orquesta, ocupando la Sagrada Catedral el canónigo de Segorbe doctor don Luis Quixal. Por la tarde, concierto y procesión, y por la noche, castillo de fuegos artificiales.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santa Clara de Monta Fco. y Santa Elvira, emperatriz.—El oficio y la misa son del día

cuarto de la Asunción, con rito semidoble y con himno.

Sección comercial

En el mercado de Abastos, que estaba muy animado, se cotizaron ayer las peras tendrietas, superiores, a 50 céntimos kilo; buenas, a 30; flojas, de 5 a 10. La uva moscatel, a 22, 20 y 18. Manzanas, 18 y 15; Cruelas claudias, a 15, 12, 10 y 8. Amarillas, a 10, y bresquillas, de 20 a 22, y de 10 a 12.

Los tomates, de 40 a 45 céntimos kilo. Pimientos de Albal, de 10 a 12. Colorados, de 20 a 25. Judías tiernas (tabeles), de 20 a 25. Bachioco, de 15 a 18. Reñón, de 25 a 30.

Las substancias

La cotización oficial de las substancias en esta ciudad fue ayer la siguiente: Trigos: De 40 a 42 pesetas los 100 kilos. Harinas: 48, 51, 52 y 53.

Información marítima-turística

BUQUES ENTRADOS.—El vapor español Villarreal, de la Compañía Trasmediterránea, procedente de Barcelona, con su cargo general de tránsito, y 30 pasajeros para esta.

Productos del campo

Precios y observaciones.—Albada 16 agosto.—Alfalfa seca, 175 pesetas arroba; simón de alfalfa, 20; aceite, 19; ajos, 130; melones, 125; algarrobas, 275; patatas, 4; cereales, 20; cameros, 11; trigo, 52 el cahiz; cebada, 287 varchilla; yerros, 5.

Compañía Trasmediterránea. SERVICIO RAPIDO PARA ANDALUCIA. SERVICIO RAPIDO PARA EL NORTE DE ESPAÑA.

Banco Hipotecario de España. Delegación del Reino de Valencia. Préstamos al 5 por 100 hipotecarios.

VALENCIA. SUS MONUMENTOS Y ARTES. Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos.

Por V. TEODORO LORENTE. Pezoneras Fajarnés. A LAS SEÑORAS EMBARAZADAS.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA DE BARCELONA. Línea al Río de la Plata y al Brasil.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA DE BARCELONA. Línea a Antillas, Méjico, Nueva York y Costarrica.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASMEDITERRANEA DE BARCELONA. Línea de Filipinas.

BUQUES. Para ARGEL DIRECTO. El vapor X cargará y saldrá el del corriente.

BUQUES. Para ALICANTE DIRECTO. El vapor CABO HIGUER saldrá el día 18 del corriente.

BUQUES. Para TARRAGONA DIRECTO. El vapor CABO CULLERA saldrá el día 16 del corriente.

BUQUES. Para ALICANTE DIRECTO. El vapor CABO CULLERA saldrá el día 20 del corriente.

BUQUES. Para ALICANTE DIRECTO. El vapor CABO CULLERA saldrá el día 20 del corriente.

BUQUES. Para ALICANTE DIRECTO. El vapor CABO CULLERA saldrá el día 20 del corriente.

BUQUES. Para ALICANTE DIRECTO. El vapor CABO CULLERA saldrá el día 20 del corriente.

REGENERADOR de la SANGRE. HIERRO LERAS. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

La Catedral de Valencia. Por José Gascón Olivera. Contiene de 516 páginas 64 láminas sueltas.

Amigo DÉBIL. Elíxir CALLOL. PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD.

Elíxir CALLOL. PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD. y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles.

GRANDES TALLERES S. ORTIZ. Especialidad en lápidas. Migueltet, 3.—Valencia.

DIRECTORIO VALENCIANO. Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA Y VALENCIA.

Libro de Versos. Teodoro Lorente. Colección completa de poesías valencianas.

Jarabes Marzal. Farmacia: Camino Real de Madrid, Valencia, San Vicente, etc.

Roma a la vista. Descripción general de la ciudad y sus alrededores. Tres pesetas.—Imprenta Domenech, Mar. 29.

De Alemania. Notas de viaje por LAZARO FLORO. Se vende al precio de DOS PSETAS.

Fotografadores. Se necesitan buenos operarios en el taller de J. CATALA.

VENTA. de tres casas en Navajas: números 29 y 31, calle de San Roque.

La Unión y El Fénix Español. Compañía de Seguros re-oidos. CAPITAL AL 12.000.000 de ptas. efectivas.

LIBRAN AL MUNDO. LAS PILDORAS PINK. al restituir a la sangre empobrecida, degenerada, fuera de uso.

SIDRA El Gaitero. Champagne. Depositario: R. CASANOVA BOIX.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos.